

温州推进生态环境公益诉讼工作—— 为了6亩防护林，法检负责人共同出庭

本报记者 戚祥浩 通讯员 温简

处一定数额罚金后，事情可能就过去了。

而文成6.61亩防护林遭破坏一案中，温州市人民检察院发现涉案违法行为后，曾专门发布诉前公告，公告期满后没有适格主体提起诉讼。也就是说，如果检察机关不提起公益诉讼，这起破坏防护林行为可能不了了之。

最终，经过一个半小时的庭审，温州市中级人民法院当庭宣判，文成县望湖农业专业合作社赔偿生态修复费用69964元，承担鉴定评估费用13000元，并在市级以上新闻媒体公开赔礼道歉。

“相比过去，破坏生态要付出更大代价。”温州市人民检察院相关负责人说，检察机关提起公益诉讼，让破坏者依法进行生态修复赔偿，更在于当事者需要承担起修复受损生态环境的责任，对能修复的要修复并赔偿生态环境服务功能损失，对不能修复的要赔偿生态环境功能永久性损害造成的损失。

倒逼加快生态修复

修复不及时、整改不到位、做表面文章，甚至弄虚作假、敷衍塞责，是过去许多破坏者惯玩的招数，导致生态环境损害问题长期得不到解决。而如今，来自司法层面的“保驾护航”，也让更多破坏者意识到，生态修复“拖”不得。

“我深感自责，我已深刻认识到擅自砍伐林木的后果……我承诺今后将严格遵守法律法规，保护生态环境。”近日，经法院一审判决全部支持检察机关

诉讼请求，被告不服提起上诉，二审维持原判后，鹿城区藤桥镇石埠村农家乐经营户周某某在一封公开道歉信内如是说。

原来，2006年6月，周某某未经批准，擅自砍伐毛竹林后建造厨房、彩钢房等，作为农家乐配套使用。2010年2月，原温州市国土资源局对上述违法行为主作出行政处罚决定，但周某某缴纳罚款后，未退还土地、拆除建筑物等。直到2021年上半年，上述建筑物及停车场才被拆除并覆土，但林地未恢复原状。

鹿城区人民检察院在查阅马鞍山涉中央环保督察材料时发现，该山一片林地被破坏后长达十余年未修复，该院随即组成专班展开公益诉讼调查，根据调查结果依法将案件移送温州市人民检察院审查起诉。接着，温州市人民检察院向温州市中级人民法院提起民事公益诉讼，请求判令被告周某某承担环境侵权民事赔偿责任并赔礼道歉。

经鉴定，周某某非法改变林地用途行为造成生态损害范围面积为2616平方米，导致该地块不能提供土壤保育、水分涵养、大气环境净化、森林防护等服务，经评估，生态环境修复费用为19565元。而该林地被破坏后长达十余年未修复，周某某需要额外承担生态环境受到损害至恢复原状期间的生态服务功能损失值193383元。

“越迟修复，生态服务功能损失值越大，需要承担的赔偿金越多。”鹿城区人民检察院检委会专委徐缨告诉记者，此案也警示破坏者必须得加快生态修复进展。

督促职能部门更好履职

保护生态环境，除了惩治破坏者，更要相关职能部门主动作为。作为监督机关，检察机关通过制发检察建议，督促相关部门能动履职，打开了保护生态环境的另一个口子。

“去年检察机关开展公益诉讼检察监督后，现在护林员每两天巡逻一次，定期用药，加上设置了宣传牌和监控网，松材线虫病防治效果明显。”不久前，文成县自然资源和规划局负责人在红枫古道检察专项行动“回头看”中说。

松材线虫病被称为“森林癌症”。一旦感染，松树会呈现出不健康的红褐色或黄褐色，并慢慢死亡。如果不及时处理感染的松树，整片松林在三五年内将会毁灭。

守护松林就是守护美好生活的一部分，也是实现生态宜居、乡村振兴的一部分。为保证治理时效，温州市人民检察院发挥公益诉讼检察职能，专门部署开展松材线虫病治理专项公益诉讼活动，对受感染松林、病死松树展开全面清查，共立案70余件，制发检察建议70余份，督促治理进度缓慢的乡镇（街道）推进松材线虫病除治工作，整治成效稳步提升。

依法保护生态、依法治理环境，重罚重判不是目的。通过发出检察建议或提起公益诉讼，明确生态修复责任并切实采取行动恢复生态原貌，才是司法机关频频介入其中的本意所在。

武义在线定制百场下乡演出 想看啥，村民自己点

本报讯（记者 宋哲源 通讯员 严秋秋 刘向红）不同于往常，夜里的武义县坦洪乡洪村文化礼堂人声鼎沸。舞台上，正演着一出婺剧折子戏《牡丹对课》；舞台下，村里的男女老少看得津津有味。

日前，武义县启动“迎亚运·树新风”百场文艺演出进礼堂文化惠民活动。多个村子先后兴起了“想看啥、自己点”的潮流。

“汇演下乡，重要的是村民爱看。”武义县委宣传部有关负责人表示，“演什么、怎么演，应该由村民自己说了算。”武义县茭道镇朱王村文艺活动负责人魏岳如拿出手机，点开“共富百花云”应用，为6月21日的进村汇演摸排节目需求。该应用是武义面向群众推出的公共文化服务供给平台。“村里老一辈喜欢看戏，年轻辈喜欢看歌舞小品，都有对应的节目库可供挑选。”她说，她点选了歌曲《黑头发飘起来》、小品《平安无事咯》等几个呼

声较高的节目。如果村民提出的需求较为模糊，则有“智能供给”功能，根据偏好类型、时间、地点等信息匹配推荐。

不仅决定“演什么”，还要决定“怎么演”。据了解，在可供定制的节目库中，已有3000多个来自武义基层的各类节目，其中不乏“民星”“村星”的身影。在茭道镇上茭道村村民陈月仙定制的节目单中，舞蹈《吉祥中国年》等3个节目，就是由村里的文艺爱好者自编自导的。“借汇演下乡的机会，大家都期待能表现一下自己，展示自家的作品。”陈月仙说。在这一轮“定制热”中，武义大地飞歌艺术团有5个固定节目受到青睐。几乎每天，团长周卫群将接下新的“订单”，“让村民做决定，让乡土艺术站上‘C位’。这对我们这些基层文艺工作者来说，是一种幸运。”周卫群说。

据了解，在接下来的3个多月里，武义还将有140余场“定制汇演”走进乡村，预计覆盖山区群众10万余人。

上虞发布“爱企行动”系列活动

本报上虞6月12日电（记者 孙良 共享联盟·上虞 张汉锋 区委报道组袁伟江）在12日上午举行的全区企业家大会上，绍兴市上虞区发布“爱企行动”系列活动，以一天连全年，设载体、搭平台、建机制、见行动，与企业共商发展大计，共解发展之难、共谋发展之策。

记者了解到，此次上虞发布的八大“爱企行动”系列活动包括联动“益企来”，走进龙头企业；开好“直通车”，畅通沟通路径；推进“大调研”，高效解决诉求；落实“五个送”，优化营商环境；召开“群英会”，深化集群培育；开办“商学院”，搭建成长平台；传递“好声音”，展示精英风采；关注“运行度”，主力抢单拓市等。当地围绕营商环境优化提升“一号改革工程”，以了解掌握“企业需

求+困难诉求”为核心内容，以“领导领办+部门主办”为主要途径，部门联动、多方协同，通过“面对面、点对点、零距离”方式，畅通政企对接交流机制，传递出上虞区用心用情服务企业、服务企业家的鲜明态度。

今年以来，上虞聚焦打造创业最

便利、创新最好的“创客城市”，启动

营商环境优化提升“158X”行动，即围

绕“打造营商环境最优区”目标，全

面提升政务环境、法治环境、市场环境、

经济生态环境、人文环境，大力实施

“八大专项行动”，探索开展“X项微改

革”，着力把上虞打造成“办事效率最

高、创业成本最低、创新生态最好、生

活环境最优、干部作风最实”的全省营

商环境最优区。

18个服务业重点项目落户嘉善

本报讯（记者 顾雨婷 共享联盟·嘉善 宋依依）日前，2023长三角·嘉善现代服务业（上海）推介会在上海举行。会上，18个服务业重点项目落户嘉善，总投资39亿元。

集办公、研发为一体的阔阔木门总部基地项目，聚焦通信工程设计及配套行业研发的通信供应链项目，从事手游研发的盛幻网络项目……当天签约的一系列项目中，涉及服务业总部项目4个、科技信息类服务业项目7个、其他产业项目7个，预计未来总营收将达106亿元。

近年来，嘉善谋划以数字、都市、湖区为核心的“345”现代服务业体系，加快推进生产性服务业整体跃升。去年，嘉善发布加快服务业高质量发展30条，目前已兑付奖补资金3200余万元。今年一季度，嘉善服务业增加值增速7.2%，位列嘉兴第二；服务业投资增速16.9%。

现场，3家金融机构与嘉善县服务业平台企业达成授信60亿元，3家上海行业协会与嘉善县发改局、罗星街道签约合作，未来将重点支持嘉善服务业领域的项目建设。

安吉上线“环境准入一件事”应用助推招商引资 环保预警前置 项目自动找地

本报讯（记者 李世超 共享联盟·湖州 忻媛）“项目从洽谈落地仅用了21个工作日。”日前，安吉县招商干部杨海波完成了南京林业大学罗振扬教授团队新材料项目的落户。如此高效的招商背后，得益于湖州市生态环境局安吉分局最近上线的“环境准入一件事”应用。

据悉，“环境准入一件事”核心功能在于实现“项目找地”的智能推荐。该应用建立了涵盖湿地保护、城镇生活等25个管控单元、55个大行业及173个小行业的环境准入数据库，实现对环境管控单元的空间布局约束、环境风险防控等要求进行智能分析。因此，招商员只需在应用中输入项目名称、行业类别、工艺流程等信息，系统便会自动对照《建设项目分类管理名录》《三线一单》《项目分类表》《安吉县环境管控单元准入清单》等政策文件，为项目推荐允许准入的管控单元选址，同时在地图中标

出相应位置并告知其他环保政策要求。

“‘环境准入一件事’提前介入研判推荐项目可落户区域，大大节约了招商员寻找平台的时间。”杨海波介绍，自己招引的新材料项目准入工艺中涉及一款有污染的原料，也因为有系统的预警，提前进行了规避，确保顺利落地。

“以往都是先提供土地，再找项目，落地后再进行环评，项目准入通过率低。”湖州市生态环境局安吉分局环境影响评价与排放管理科科长杨飞说，现在，招商干部可以通过该应用的精准研判，提前沟通，有效降低项目签约后因环保问题产生的违约风险。同时，系统对特殊工艺的预警，也有助于企业提高环保意识，确保项目在遵循环保政策的基础上进行。

目前，“环境准入一件事”应用已推广给安吉县165名招商干部，运用到近百个项目的招引过程中，平均每个项目可以少跑2次以上现场、项目落地节省约15个工作日。



近日，桐庐县纪检监察干部联合市场监管部门工作人员开展燃油加油机计量准确性专项检查，精准监督保障群众利益。桐庐县纪委监委探索“室组地+行业主管”联合监督模式，紧盯群众关心关注的民生小事，深化漠视侵害群众利益问题专项治理。 拍友 何小华 摄

国风雅乐

6月12日晚，杭州南宋德寿宫遗址博物馆重华殿前，一场沉浸式国风音乐会拉开了2023杭州市民艺术节之“三江两岸”音乐节的序幕。本次音乐会以古筝演奏为表现主体，将传统民乐与西洋音乐相结合，通过全新改编与青春演绎，给观众带来一场与众不同的国风雅乐体验。

本报记者 董旭明 摄

象山一海岛乡300亩工业用地10多年未能开发
这片工业用地何时不再闲置

本报记者 王晨辉

在这块地上，记者还看到了大量砖块、水泥块等建筑垃圾。一位村民告诉记者，由于空置，一些人将它作为建筑垃圾堆放场，“一开始是偷偷地倒，后来就有些明目张胆了，反正也没人管。”

这么大片的工业用地长期闲置，让村民感到心疼。同时，当地一些村民希望开办小微企业，却往往因为没有土地指标等原因被驳回。

“这10多年来，我几乎每年都向乡政府提出口头申请，希望开办一家新企业，但回答都是没有土地指标。”高塘岛乡一家建筑材料企业的负责人告诉记者，当地村民想开办小微企业，遇到的都是这种情况，“政府想要引进大中型企业，我们也能理解，但现在大企业进不来，为什么不能把这块闲置的工业用地开发一下，让村民发展小微企业呢？”

《闲置土地处置办法》明确规定，工业用地“未动工开发满两年的，可无偿收回建设用地使用权”。为什么这块工业用地闲置10多年之久，既不开发也不收回？象山县自然资源和规划局自然资源交易中心主任黄礼海告诉记者，这块地在2009年已被省政府确定为工业用地，并由一家造船企业征用开发，

但该企业因自身原因无力开发，2012年12月14日由象山县高塘岛乡农渔业服务总公司（高塘岛乡政府下属公司，2020年更名为象山县蓬岛农业开发有限公司）竞得上述地块土地使用权，计划招商引资，引进船舶类企业。后由于船舶行业不景气，企业未能动建。该地块现在仍为该公司持有。

黄礼海说，这块地虽然供地面积有300亩，但实际可用面积仅为200亩，主要原因是之前规划局和海洋局没有合并，各部门各有自己的规划，由于规划边界不一致，导致可使用的面积不一致。后来国土、规划、海洋部门合并了，但是海岸线不能调整，造成海岸线之外约100亩已发证登记的土地不能使用。同时，这块工业用地的基础并不好，征地补偿存在纠纷，配套设施不完善，进出道路不方便，造成用地企业难以落地开发。这10余年来，高塘岛乡历届政府都表示，会尽早招商开发土地，所以迟迟没有收回。

黄礼海表示，如果今年内这块地还不能开发，象山县自然资源和规划局将予以收回。

高塘岛乡负责工业的副乡长林亮

一线调查

作为土地紧缺的海岛乡，象山县高塘岛乡一块300亩的工业用地闲置10多年未开发，让当地群众非常不解：一边是大片土地空置，一边是企业无地可用。

高塘岛乡在象山县南部，全乡目前共有1500余亩工业用地，长年闲置的这块工业用地，位于该乡珠门村坑头山的海边，面积有300亩。

近日，记者来到现场。一眼看去，这块地和“工业”二字毫不沾边：这片长约800米、宽约250米的不规则长方形地块，北边是堤坝，南面是海洋，地块内杂草丛生、乱石成堆，仅有一条沙石小路，由于没有维护，目前车辆无法通行，有的路段连步行都比较困难。一些地段被村民用于堆放竹子等物品，地块的北边部分还被挖成了小水池，有人养了鸭、羊等。

“别看这块地又荒又破，它可是政府公示过的工业用地，这么大块的工业用地在高塘岛乡可不多。”珠门村一位村民告诉记者，在他的印象中，这块地已经闲置10多年了。

本报记者 王晨辉

在这块地上，记者还看到了大量砖块、水泥块等建筑垃圾。一位村民告诉记者，由于空置，一些人将它作为建筑垃圾堆放场，“一开始是偷偷地倒，后来就有些明目张胆了，反正也没人管。”

这么大片的工业用地长期闲置，让村民感到心疼。同时，当地一些村民希望开办小微企业，却往往因为没有土地指标等原因被驳回。

《闲置土地处置办法》明确规定，工业用地“未动工开发满两年的，可无偿收回建设用地使用权”。为什么这块工业用地闲置10多年之久，既不开发也不收回？象山县自然资源和规划局自然资源交易中心主任黄礼海告诉记者，这块地在2009年已被省政府确定为工业用地，并由一家造船企业征用开发，

但该企业因自身原因无力开发，2012年12月14日由象山县高塘岛乡农渔业服务总公司（高塘岛乡政府下属公司，2020年更名为象山县蓬岛农业开发有限公司）竞得上述地块土地使用权，计划招商引资，引进船舶类企业。后由于船舶行业不景气，企业未能动建。该地块现在仍为该公司持有。

黄礼海表示，如果今年内这块地还不能开发，象山县自然资源和规划局将予以收回。

高塘岛乡负责工业的副乡长林亮

本报记者 王晨辉

问询电话:0571-85310114 邮政编码:310039 电子邮箱:zjrb@zjnews.com.cn 印刷:浙江日报报业集团印务有限公司 定价每月43.50元 零售每份1.50元